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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6447/13.5.2020 Ερώτηση με θέμα: 
«Ανάδειξη και αποκατάσταση των ιστορικών "Στερνών", στους "Παξούς"»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 6447/13.5.2020 Ερώτησης του Βουλευτή, 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στο νησί των Παξών χωροθετούνται δεκατέσσερα (14) σύνολα στερνών, οι οποίες 
χαρακτηρίστηκαν ως ιστορικά διατηρητέα μνημεία.

Έξι σύνολα στερνών χαρακτηρίστηκαν ως διατηρητέα μνημεία με την αρ. 
ΥΠΠΟ/ΔΝΣΑΚ/8183/206/26-3-2007 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 143/ΑΑΠ/19-4-2007), 
«διότι αποτελούν κατασκευές που διαμορφώνουν, μέσω μιας ιδιαίτερης μορφολογίας, ένα 
χαρακτηριστικό υδραυλικό σύστημα περισυλλογής ομβρίων υδάτων, η ύπαρξη και 
λειτουργία του οποίου είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη ζωή και την ιστορία του νησιού και 
αποτελεί σημαντική μαρτυρία για την κοινωνική και οικονομική οργάνωση των Παξών το 
19ο και τις αρχές του 20ου αιώνα». Πρόκειται για τη Στέρνα της Φουντάνας, τη Στέρνα 
Ελληνική, τις Στέρνες του Αγίου Νικολάου, δεκαέξι ιδιωτικές στέρνες της Ελεούσης, 
εικοσιτρείς ιδιωτικές στέρνες στα Πλακωτά, τις Στέρνες Πιαλούχες.

Οκτώ (8) στέρνες χαρακτηρίστηκαν ως ιστορικά διατηρητέα μνημεία, με την 
ΥΠΠΕ/ΔΙΛΑΠ/Γ/1259/30651/2-7-1982 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ 778/Β/14-10-1982), διότι 
«κατασκευάσθηκαν από τους Άγγλους όταν κατείχαν τα Eπτάνησα προκειμένου να 
αντιμετωπιστεί το οξύ πρόβλημα του πόσιμου νερού στο νησί και χρησιμοποιούνται μέχρι 
σήμερα. Αποτελούν ενδιαφέροντα αρχιτεκτονικά έργα, άμεσα δεμένα με τη ζωή και την 
ιστορία του τόπου». Πρόκειται για τη Στέρνα Aγίων Aναργύρων και την Στέρνα Aγίων 
Aποστόλων στο Γάιο Παξών, τη Στέρνα στο Mανδρόπουλο, δυτικά του Γαΐου Παξών, τη 
Στέρνα Mαλέθανας στα Zενεμπισάτικα της Κοινότητας Γαΐου Παξών, τη Στέρνα Tζίλλιος στα 
Aνεμογιαννάτικα στην Κοινότητα Λογγού Παξών, τη Στέρνα Κάμπου κοντά στα 
Mαστοράτικα στην Κοινότητα Λάκκας Παξών, τη Στέρνα στο Καλογήρι στους Aντίπαξους 
και Στέρνες του Σαρακηνού στα Mποϊκάτικα στην Κοινότητα Mαγαζιά Παξών.

Η ανάδειξη και η αποκατάσταση των «Στερνών» στον Δήμο Παξών θα αναδείξει τα 
μνημεία και την ιστορικότητά τους, και το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, διά της 
αρμόδιας Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Ηπείρου, Βορείου Ιονίου 
και Δυτικής Μακεδονίας, δύναται να συνδράμει τον Δήμο Παξών, μετά από σχετικό αίτημα, 
προκειμένου να συνταχθεί ολοκληρωμένη και τεκμηριωμένη αρχιτεκτονική μελέτη που θα 
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αφορά στην αποκατάσταση των συγκεκριμένων μνημείων. Στη συνέχεια, είναι δυνατή η 
αναζήτηση χρηματοδότησης, είτε μέσω εθνικού είτε μέσω ευρωπαϊκού προγράμματος.

Επιπλέον, σχετικά με τα έργα που εκτελεί το ΥΠΠΟΑ, για την ανάδειξη του 
πολιτιστικού πλούτου των Παξών, σας γνωρίζουμε τα παρακάτω:

Σε εξέλιξη βρίσκεται το έργο «Αποκατάσταση και ανάδειξη παλαιοχριστιανικών 
βασιλικών Αγίας Μαρίνας και Αγίου Στεφάνου, στη θέση Οζιά Παξών», ενταγμένο στο 
«Ε.Π. Ιόνια Νησιά 2014-2020. Δικαιούχος του έργου είναι η Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Κέρκυρας και ο προϋπολογισμός του ανέρχεται στις 300.000 ευρώ.

Παράλληλα, πρόκειται να εκτελεστεί, στο πλαίσιο Προγραμματικής Σύμβασης 
Πολιτισμικής Ανάπτυξης με τον Δήμο Παξών και την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, το έργο 
«Σύνταξη μελετών ανάδειξης φρουρίου νησίδας Αγίου Νικολάου και αποκατάστασης Ι. Ν. 
Αγίου Νικολάου Γάιου Παξών», ο προϋπολογισμός του οποίου ανέρχεται στα 21.000 ευρώ. 
Το έργο βρίσκεται στη φάση της οριστικοποίησης από τους συμβαλλόμενους των άρθρων 
της εν λόγω Προγραμματικής Σύμβασης. 

Τέλος, έχει υποβληθεί προς ένταξη στο ΕΣΠΑ 2014-2020 το έργο «Ολοκληρωμένη 
Ψηφιακή Ανάδειξη του Πολιτιστικού Πλούτου του Δήμου Παξών», με υποέργο της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Κέρκυρας «Έλεγχος και επιμέλεια του Περιεχομένου».

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΓΔΑΠΚ
4. ΔΠΑΝΣΜ
5. ΕΦΑ Κέρκυρας
6. ΥΝΜΤΕ Ηπείρου, Βορείου Ιονίου και Δυτικής Μακεδονίας
7. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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